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Warszawa, 11 marca 2026 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 15472
Znak sprawy: DWR1.054.7.2026
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu  RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do Interpelacji  nr 15472, Posłanki na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, 
Pani Bożeny Lisowskiej w sprawie prawa do emerytury cywilnej obok emerytury 
mundurowej oraz zarzutów dyskryminacji emerytów służb mundurowych 
powołanych do służby przed 1 stycznia 1999 r., przedstawiam poniższe stanowisko.

Kwestie dotyczące zasad zbiegu świadczeń emerytalnych dla żołnierzy 
i funkcjonariuszy powołanych do służby przed 1 stycznia 1999 r. oraz możliwości 
wprowadzenia rozwiązań umożliwiających wypłatę emerytury cywilnej w części 
odpowiadającej faktycznie odprowadzonym składkom, należy analizować przez 
pryzmat całokształtu systemu zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych dla 
osób przystępujących do służby przed i po 1 stycznia 1999 r., w tym w szczególności 
minimalnego okresu wymaganego stażu, po którym żołnierz mógł przejść na 
emeryturę w zależności od okresu rozpoczęcia służby.

Ministerstwo Finansów nie prowadzi obecnie analiz i nie posiada danych w celu 
oszacowania ewentualnych skutków finansowych implementacji przedmiotowych 
zmian – wydaje się, iż tego typu szacunku mógłby dokonać Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych we współpracy z odpowiednimi organami emerytalnymi MSWiA oraz 
MON. W celu oceny stabilności finansów publicznych w świetle postulowanych 
zmian zawartych w przedmiotowej interpelacji w pierwszej kolejności niezbędne 
byłoby dokonanie analizy pod kątem całokształtu systemu zaopatrzenia 
emerytalnego służb mundurowych, systemu powszechnego oraz rolniczego wraz z 
koniecznością dalszej ewentualnej kalibracji, w zależności od uzyskanych wyników 
analizy. 
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Niemniej jednak należy podkreślić, że przestrzeń wydatkowa budżetu państwa jest 
ograniczona i wynika z obostrzeń zawartych w prawie krajowym i unijnym, w tym 
m.in. z przepisów dotyczących stabilizującej reguły wydatkową zawartych w art. 
112aa ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych. Oznacza to, że 
wzrost wydatków w wyniku ewentualnej implementacji postulowanych zmian, 
ceteris paribus, wiązać się będzie z ograniczeniem przestrzeni wydatkowej na 
realizację innych zadań przez podmioty objęte SRW. Jednocześnie należy mieć na 
uwadze, iż na mocy Decyzji Rady Unii Europejskiej 2024/2133 z dnia 26 lipca 2024 r. 
została nałożona na Polskę procedura nadmiernego deficytu. 

Ponadto informuję, że przedstawiciele Ministerstwa Finansów nie biorą obecnie 
udziału w konsultacjach międzyresortowych lub pracach legislacyjnych dotyczących 
zmiany zasad zbiegu świadczeń emerytalnych dla żołnierzy i funkcjonariuszy 
powołanych do służby przed 1 stycznia 1999 r.

Pozostałe kwestie zawarte w interpelacji należą do kompetencji Ministra Obrony 
Narodowe, Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministra Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej, a także Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, którzy są 
właściwi do przedstawienia stanowiska w poruszonych kwestiach.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jurand Drop

podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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